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Skriva historia i församlingen 

KBF:s logotyp här ovan utgörs av en ristning på en runsten från 1000-talet som stått vid Kalmar 
kyrka i Uppland. Den är en av de första människoframställningarna i Sverige, av både man och 
kvinna. De följer korset och håller det högt. En tusenårig kristen trosbekännelse i vårt land. 
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KHF:s ÅRSMÖTE den 25 april 

KHF:s årsmöte hölls denna gång inte, som oftast, på en lördag i Katolska domkyrkan utan i 
S:ta Eugenia kyrka torsdagen den 25 april. 

Före årsmötet höll teol. dr Anna Minara Ciardi under rubriken Från medeltida domherrar 
till en nutida kardinal ett uppskattat föredrag om sin forskning kring medeltida domkapitel och 
sitt ganska nya uppdrag som chef för Veritas förlag. 25 deltagare. 

Efter föredraget intogs, som vanligt, en enkel men läcker måltid, uppdukad av Maria 
Waxegård. Därefter följde årsmötesförhandlingarna, som samlade 21 personer. 
• Birgitta Magni utsågs att som ordförande leda förhandlingarna. Styrelsen beviljades 
ansvarsfrihet för 2017 års förvaltning. På valberedningens förslag omvaldes Gun Wanders som 
ordförande, på egen begäran på ett år. En ledamot, Curt Sundström, nyvaldes, på tre år. Som 
ordinarie revisorer omvaldes Bo Gillner och John Mossop, medan Magnus Wetterberg 
omvaldes som revisorssuppleant. Till valberedning för ett år omvaldes Margareta Jaringe, 
sammankallande, Magnus Andersson och AnnaMaria Hedin. 

Medlemsavgiften beslöts att bli oförändrad för 2019: för enskild medlem 125 kr, ytterligare- 
familjemedlem 50 kr och församling/ordenskommunitet 150.kr. 

Vid styrelsemötet efter årsmötet beslöts att Mikael Pålsson och Maria Waxegård kvarstår 
som vice ordförande resp. sekreterare medan Hans-Martin Riben övertar kassörsuppdraget från 
Lars Hallberg som tillsammans med Curt Sundström är övriga ledamöter i styrelsen. 

Ny styrelseledamot 
Föreningens nye styrelseledamot Curt Sundström presenterar sig så här: Jag är numera sedan 
en tid tillbaka pensionär. År medlem i Katolska Domkyrkoförsamlingen sedan 1979 där jag 
bl.a. ansvarar för de årliga processionerna, och tillhör Sankt Josefsystrarnas associerade 
medlemmar. 

BOKSLUT FÖR 2017 I SAMMANDRAG 

Ingående behållning 2017-01-01 204156 kr 

Inkomster Utgifter 
Medlemsavgifter 30 270 kr Medlemsmöten 3 650 kr 
Medlemsmöten 1684 kr Medlemsblad (trycke) 15 340 kr 
Medlemsblad 20 kr Skriftserien 7 550 kr 
Skriftserien 505 kr Administration m.m. 10 928 kr 
Övriga inkomster 804 kr Övriga utgifter 260 kr 
Summa inkomster 33 283 kr Summa utgifter 37 727 kr 

Underskott av årets verksamhet 4 444 kr 

Utgående behållning 2017-12-31 203 962 kr 



VERKSAMHETSBERÄTTELSE 
för Katolsk historisk förening i Sverige för verksamhetsåret 2017 

Styrelsen bestod fram till årsmötet den 22 april 2017 av Gun Wanders ordförande, Katinka Tuxen-
Meyer vice ordförande, Lars Hallberg sekreterare, Anders Sundqvist kassör, övriga ledamöter Karin 
Monie, Mikael Pålsson och Maria Waxegård. Vid årsmötet omvaldes Gun Wanders som ordförande, 
på egen begäran på 1 år, och som ledamöter omvaldes Lars Hallberg och nyvaldes Hans-Martin Riben, 
båda på 3 år. Katinka Tuxen-Meyer, Anders Sundqvist och Karin Monie hade avböjt omval. Av 
revisorerna hade Per Wallin avböjt omval. Som ny revisor valdes John Mossop, medan revisorn Bo 
Gillner och revisorssuppleanten Magnus Wetterberg omvaldes, samtliga för 1 år. 

Vid den nya styrelsens konstituering utsågs Mikael Pålsson till vice ordförande, Maria Waxegård 
till sekreterare och Lars Hallberg till kassör. Övrig ledamot i styrelsen är Hans-Martin Riben. 

Valberedningen bestod fram till årsmötet av Margareta Jaringe (sammankallande), Magnus 
Andersson och AnnaMaria Hedin; alla tre omvaldes för 1 år. 

Styrelsesammanträden under året 
Styrelsen har under året haft 7 protokollförda sammanträden. 

Medlemsantal 
Under 2017 fick föreningen 11 nya medlemmar, årsavgiften erlades av 255 (år 2016 256) medlemmar, 
varav 15 (15) församlingar, ordenskommuniteter eller andra sammanslutningar. 

Sammankomster under året 
Under året har föredrag och andra arrangemang anordnats på olika platser i landet. 

* Den 16 februari: S:ta Eugenia kyrka, Stockholm, Lars Hallberg, Sound of music — sångarfamiljen 
von Trapps besök i Sverige och S:ta Eugenia 1939.25 deltagare. 
* Den 9 mars: S:ta Eugenia kyrka, Stockholm, Fredrik Heiding, Jesuiten Petrus Canisius lilla 
katolska katekes på svenska 1579.21 deltagare. Samanrangemang med Katolskt Forum. 
* Den 15 mars: S:t Lars kyrka, Uppsala, Tord Fornberg, Kyrkans tro i bilder — om kalkmålningarna i 
Härkeberga kyrka. 23 deltagare. Samanrangemang med Forum Cathol-icum Upsaliense. 
* Den 22 april, årsmöte: Katolska domkyrkan, Stockholm, Sven-Erik Pennler, Dominikanernas 300 
år på Gotland — en nytolkad historia med mycket oväntade upptäckter. 22 deltagare. 
* Den 22 april: S:t Thomas kyrka, Lund, Anna Alebo och Lars Eric Axelsson, Från altare till altare —
om pilgrimsvandring i Lunds stift. 15 deltagare. Samarrangemang med Stiftshistoriska sällskapet i 
Lunds stift. 
* Den 27 april: S:ta Eugenia kyrka, Stockholm, Tord Fornberg, Kyrkans tro i bilder — om 
kalkmålningarna i Härkeberga kyrka. 11 deltagare. 
* Den 14 september: S:ta Eugenia kyrka, Stockholm, Ulf Silfverling, Josefsföreningen — en 
föreningshistoria väl värd att bevaras. 18 deltagare. 
* Den 28 september: Heliga Korsets kyrka, Eskilstuna, Ingela Anderberg, Gustav Vasa och 
reformationen. 26 deltagare. 
* Den 12 oktober: S:ta Eugenia kyrka, Stockholm, Jan Svanberg, Bilden av Birgitta. 24 deltagare. 
* Den 18 oktober: S : t Lars kyrka, Uppsala, Fredrik Heiding och Margareta Murray-Nyman, 
Bokpresentation: Jesuiten Petrus Canisius lilla katolska katekes på svenska 1579. 13 deltagare. 
Samanrangemang med Forum Catholicum Upsaliense. 
* Den 28 oktober: S:t Thomas kyrka, Lund, Erik Claeson, "Dig, martyr, vi fromt åkalla, ypperst 
ibland kungar alla, Kristi stridsman ärorik". 10 deltagare. 
* Den 16 november: Heliga Korsets kyrka, Eskilstuna, Torsten Westlund, En fransk diplomat bland 
hattar och mössor. 21 deltagare. 
* Den 23 november: S:ta Eugenia kyrka, Stockholm, Kaj Engelhart, Katolska kyrkan och 
religionsdialogen. 11 deltagare. 



Arv och Minne 
KHF:s medlemsblad Arv och Minne har utkommit med 2 nummer, det första i januari, det andra i 
augusti, redigerade av Lars Hallberg och Maria Waxegård. 

Hemsidan 
Margareta Björndahl har varit redaktör för föreningens hemsida: http:llwww.katolskhistoria.se. 

Museifrågan O 
Museigruppen har under året bestått av Britt-Inger Johansson (sammankallande), Hans Ake 
Bergström, Anneli Magnusson och Sabrina Norlander. Museisamlingen förvaras i Newmanhuset i 
Uppsala. 

Kontaktpersoner 
Kontaktpersoner ute i landet har varit Roland Allnert, Göteborg, Tomas Carlberg, Eskilstuna, och i 
Lund under första halvåret Sven Heilo och därefter Anna Minara Ciardi och Sara Ellis Nilsson. 

Skriftserien 
Redaktör för föreningens skriftserie är Kjell Bli ckert. I december utkom skrift nr 12, Systrar i kyrkan. O 
Historien om en grupp dominikansystrar i Sverige 1931 2017, av Katrin Amell OP (Fredestad 
Förlag). 

Ekonomisk rapport 
Ekonomisk rapport redovisas separat. 

Stockholm i mars 2018 

,L 

Gun Wanders 

~s 

Lars Hallberg 

Mikael Pålsson 

Hans-Martin Riben 

~ ~ 

Maria Waxegård 

GLÖMT ATT BETALA MEDLEMSAVGIFTEN? 
Inbetalningsblankett medföljer detta medlemsblad till dem, som ännu inte betalat 

2018/ års avgift. En ny bok i vår skriftserie kommer att ingå i medlemsavgiften, se s. 16. 
Glöm inte att skriva avsändare på inbetalningen! 



MÖTEN I VÅRAS 

I Stockholm hölls de tre första mötena i S:ta Eugenias lokaler. Den 15 februari, i sam-
arrangemang med Katolskt Forum och katolsk bokhandel, presenterade sr Katrin Amell OP 
sin strax före jul utkomna bok Systrar i kyrkan. Historien om en grupp dominikansystrar i 
Sverige 1931-2017. Boken utgavs som nr 12 i KHF: s skriftserie. Hon intervjuades av 
kyrkoherden pater Dominik Terstriep S.J. och arrangemanget samlade 30 åhörare. 

En månad senare, den 15 mars, berättade Birgitta Magni om Sankt Erik — Stockholms och 
Sveriges skyddshelgon inför 25 personer. 

Arsmötet den 25 april inleddes av ett föredrag av teol. dr Anna Minara Ciardi som under 
rubriken Från medeltida domherrar till en nutida kardinal berättade om sin forskning i 
kyrkohistoria och sin verksamhet som förlagschef på Veritas förlag. 24 åhörare. Efter de 
traditionsenliga snittarea och vinet, framdukade av Maria Waxegård, vidtog årsmötes-
förhandlingarna. 

Slutligen, den 16 maj, besökte 15 medlemmar Historiska museet, där utställningarna 
Medeltida konst och Medeltida klanger visades av guiden Philip DeCroy 

I Eskilstuna den 8 februari berättade Henrik Einarsson om Katolska gudstjänster i svenska 
reseskildringar 1822-1960.22 deltagare. 

Den 13 mars på Eskilstuna stadsbibliotek, Öppen scen (i samarrangemang med Eskilstuna 
stadsbibliotek) samtalade professorerna Ulf Jonsson S.J. och Hans Liljenström om Tro och 
vetande — samtal kring religion och vetenskap. 36 åhörare. 

Även i Lund var det två sammankomster. Den 3 mars talade fil. dr Mattias Karlsson om 
Altaren och reliker i det medeltida Lunds stift. 11 deltagare. 

Den 3 april presenterade professor Eva Osterberg sin nya bok Tro, tillit, tvivel. Barn i 
medeltida helgonprocesser vid ett samtal mellan henne och det utgivande Veritas förlagschef 
Anna Minara Ciardi. 24 åhörare. . 

Hemsidan 

Under hela 2018 har det varit tekniska problem med KHF: s hemsida. Förhoppningsvis kommer 
de snart att lösas. 

NYA MEDLEMMAR 

Sedan januari 2018 har KHF fått följande nya medlemmar. 

Hanne Bang, Bromma 
Ignatius Carl Ek, Göteborg 
Göran von Knorring, Stockholm 
Marianne Lenefors, Bromma 

Elisabeth Nordlander, Stockholm 
Otto Prohåszka, Lerum 
Karin Stadler, Bromma 

0 

Birgitta Akerström, Bromma 

Hör av dig till styrelsen eller våra lokala kontaktpersoner om du har förslag på program för 
föreningens möten, på ämnen för historisk forskning, på material som bör publiceras, på något som 
föreningen kan sätta igång eller bör verka för ... 



HÖSTENS KOMMANDE PROGRAM 

De vid Arv och Minnes tryckning fastställda höstprogrammen äger rum i Stockholm, 
Eskilstuna, Lund, Sörforsa och Sundsvall. Uppgifter om ev. fler programpunkter kommer att 
annonseras på föreningens hemsida: http://www.katolskhistoria.se/ 

I Stockholm blir det fyra program i S:ta Eugenias lokaler. Den 13 september talar Jan 
Folkegård om Pilgrimsmål i Sverige. Helgen innan, den 8-9 september, har det varit ett möte 
på stiftsgården Marielund om Pilgrimer och pilgrimsmål i Sverige under medeltiden och nu, se 
artikel på nästa sida. 

Den 27 september talar professor Magnus Nyman om Katolsk historisk förening  25 år. 
Dåtid, nutid, framtid. Några glimtar. Våren 1993 grundades KHF och i detta nummer av Arv 
och Minne kan man läsa flera artiklar om föreningens bakgrund och historia, målsättning och 
verksamhet. 

Den 10 oktober berättar Anders Sved om den norska katolska Nobelpristagaren Sigrid 
Undset, diktardrottningen. 

Slutligen den 22 november, i samarrangemang med Katolskt Forum, talar författaren och 
kulturjournalisten Carl Otto Werkelid under rubriken "En dag ska jag simma i evigheten", 
om förtvivlan och hopp hos Majken Johansson, poet och frälsningssoldat. 

I Eskilstuna blir det två föredrag. 
Den 25 oktober talar Birgitta Mesch, Enköping, om Heliga Birgittas ordensgemenskap 

med bröder och systrar ab Extra (lekmannagrenen). 
Den 15 november tala fil.kand. Tomas Carlberg, Eskilstuna, om S:t Alphonsus Maria de 

Liguori — herden som brann för Guds rike. Tomas Carlberg har sedan 2016 gett ut ett flertal 
böcker med texter i svensk översättning av och om Alphonsus Maria de Liguori. 

I Lund den 15 december föreläser fil. dr Terese Zachrisson, Karlstads universitet, över ämnet 
Föremål, platser och helighet i det tidigmoderna Sverige. 

I Sundsvall och Sörforsa avser man att starta en lokalavdelning av KHF. Två program är 
bestämda under hösten. Elisabeth Andersson i Forsa är kontaktperson, se sid. 2. 

I Sundsvall efter mässa och kyrkkaffe i Nacksta Sankt Olof den 21 oktober talar Inger 
Hägglund om Zackarias Anthelius, en martyr från Södertälje med anknytning till Norrland. 
Katolsk historisk förening presenteras och en lokalavdelning startar. I samarbete med Studie-
förbundet Bilda. 

I Sörforsa i Hälsingland, på Sörforsa Bibliotek, den 17 september berättar fil. mag. 
Elisabeth och Per-Olof Andersson om "Pärlor längs Strå sjöleden" — (Jesu Hjärtas kapell är 
en av pärlorna) om spännande platser och byggnader längs pilgrimsleden. Katolsk historisk 
förening presenteras, en lokalavdelning startar i Sundsvall med filial i Sörforsa. 
S amarrangemang med Biblioteket i samarbete med Jesu Hjärta Kapells Vänner, 
Studieförbundet Bilda och Pilgrimstid. I anslutning till föreläsningen startar en läsecirkel på 
biblioteket, med katolsk litteratur, som presenteras under kvällen. 

Se föreningens samt berörda församlingars hemsidor och informationsblad under våren för 
besked om ev ändringar och tillkommande programpunkter. 



Pilgrimer och pilgrimsmål i Sverige under medeltiden och nu 
Möte på Marielund 8-9 september 2018 

B akgrun d 
Pilgrimsrörelsen har vuxit sig stark i Sverige, 
inte minst är Svenska kyrkan mycket aktiv. Där 
kan vi som katoliker delta i vandringar, men 
även för de katolska församlingarna kan det 
vara av intresse att bli medvetna om lokala 
helgon och pilgrimsmål. 

Många tror att Heliga Birgitta och vårt 
senaste helgon, Heliga Moder Maria Elisabeth 
Hesselblad, är de enda helgon som funnits i 
Sverige, åtminstone de enda som helgon-
förklarats. Men under tidig medeltid hade de 
lokala biskoparna befogenhet att helgon-
förklara, "skrinlägga", personer som man ansåg 
vara värdiga föredömen och förebedj are. 

Till de mer kända hör Sankta Elin/Helena av 
Skövde, David av Munktorp, Sankt Olof, 
visserligen Norges evige konung" men enormt 
populär även i Sverige, i hela Norden och runt 
Ostersj ön. 

Möte på Marielund 8-9 september 2018 
Ett möte ordnas på stiftsgården Marielund, 
Ekerö, med dryga marginaler från lunch till 
lunch 8-9 september 2018. Mer information 
finns på www.katolskapilgrimer.n.nu 

Fader Magnus Nyman, professor i ide- och 
lärdomshistoria, författare till bland annat 
boken "Förlorarnas historia" och medförfattare 

till "Doften av rykande vekar", håller en före-
läsning kring "Vad dröjde kvar av katolska 
bruk, även efter reformationen?". 

Därefter år planen att deltagarna 
tillsammans inventerar vad som finns av 
pilgrimsmål i Sverige, med utblickar till våra 
grannländer. Att samla ideer kring hur man i 
församlingarna kan använda sig av pilgrims-
målen är ett annat syfte. 

Resultatet ska finnas tillgängligt för alla! 
Med hjälp av studieförbundet Bilda kan man 
sedan tänka sig en enkel skrift med fakta och 
tips, en pdf-fil som kan finnas gratis bland 
annat på webben, Bilda — Katolsk bildning och 
kultur. Så har vii all enkelhet tänkt oss det hela. 
Hur det sen blir, om vi följer upp med ytter-
ligare samlingar, vet vi ännu inte. 

Mötet sker i samverkan med Stiftsgården 
Marielund, Studieförbundet Bilda och Katolsk 
Historisk Förening. Katolskt Magasin har 
hjälpt oss att sprida information om mötet. 

Om någon läsare har tips inför mötet på 
Marielund så sänd gärna tips och förslag till 
pilgrimstid@hotmail.com helst före mötet. 

Elisabeth Andersson, Pilgrimstid.nu 
2018-07-31 

Vid KIF-sammankomsten den 13 september i S:ta Eugenia i Stockholm kommer en av deltagarna vid 
Marielundsmötet, Jan Folkegård, att berätta under rubriken Pilgrimsmål i Sverige. 

BOK TILL NYA MEDLEMMAR 

I år kommer det ingen ny bok i föreningens skriftserie. Årets nya medlemmar kommer därför att få 
den i december 2017 utkomna Systrar i kyrkan. Historien om en grupp dominikansystrar i Sverige 
1931-2017, skriven av Katrin Amell OP. 



"Dagens föredrag måste tryckas!" —
Katolsk historisk förening i Sveriges skriftserie 1997-2017 

Kjell Bluckert, redaktör för föreningens skriftserie, berättar här om utgivningen. 

Att ge ut en skriftserie fanns med på 
agendan nästan från grundandet av Katolsk 
historisk förening 1993. Redan fyra år efter 
föreningens start kom den första publika-
tionen ut och den hade av olika anledningar 
förberetts under ett drygt år. Tanken hos en 
av föreningens grundare, Barbro Lindqvist, 
var att föreningen främst skulle publicera ett 
urval av de föredrag som man räknade med 
att hålla i föreningens regi och att man 
skulle göra det på enklast möjliga sätt. 
Ambitionsnivån var att publicera lätt-
tillgänglig populärvetenskap om den 
katolska kyrkans historia i Sverige. 
Författaren till denna artikel blev tillfrågad 
om han ville hjälpa till med redigeringen av 
en sådan skriftserie. Och så har det blivit 
sedan dess. 

Aven om det bara är drygt 20 år sedan 
skriftserien kom till, kan vi påminna oss om 
att detta var före intennets tid. För min del 
hade jag då endast haft en egen dator i några 
år och använde inte mej 1. Att producera en 
bok var betydligt mer tidsödande än idag, 
men persondatorerna kom att revolutionera 
den småskaliga textproduktionen och 
KHF: s skriftserie tog sin börj an just precis i 
detta skede. 

Första skriften 
Jesuitpater Lars Rooth var den förste som 
tog kontakt med föreningen för att be om att 
få publicera en text. Denna handlade om 
Skarabiskopen Sveno Jacobi, som på olika 
sätt har betraktats som en "reformkatolik" i 
den nordiska reformationstiden. Denna text 
utgjordes av skärvor från det avhandlings-
arbete i ide- och lärdomshistoria som Rooth 
aldrig hade blivit färdig med. Det manus 
som han nu presenterade var ytterst 
fragmentariskt och det blev ett hästjobb att 
få fason på det. Sanningen att säga blev 
redaktören och författaren ovänner på 
kuppen. Texten var mycket svag och för att 

över huvud taget kunna publicera den 
krävdes stora åtgärder. Tursamt nog kunde 
volymen hjälpas upp av en tänkvärd och 
elegant formulerad uppsats som professor 
Anders Piltz hade i byrålådan och som 
kunde ställas bredvid pater Rooths text. Den 
handlade om "S igismund och not-
reformationen. Några bidrag till svensk 
kyrkohistoria mellan Uppsala möte och 
Söderköpings riksdag". Denna första publi-
kation kom att få titeln När enheten gick 
förlorad. Två bidrag till bilden av reforma-
tionen i Sverige (1997). De fåtaliga recen-
sionerna av skriftseriens första opus blev 
inte lysande. Diskrepansen mellan Piltz och 
Rooths texter var slående. 

Denna bok publicerades som ett mycket 
enkelt tryck, bekostades av föreningen och 
distribuerades till de medlemmar som betalt 
sin avgift. Detta kom senare att bli kutym 
och ofta har styrelsen och redaktören 
försökt att distribuera böckerna som en 
julgåva till medlemmarna. 

Skrift nummer två 
Efter denna pärs dröjde det två år innan en 
ny bok publicerades. Den tidigare 
folkhögskolerektorn och prästen i Svenska 
kyrkan, sedermera konverterad till den 
katolska kyrkan, Erland Olson publicerade 
tillsammans med föreningens dåvarande 
ordförande Barbro Lindqvist boken Fredrik 
Muckenhirn. Katolsk präst och luthersk 
kyrkoherde (1999). Olson var gotlänning 
och mycket därför hade han intresserat sig 
för den på Gotland verksamme kyrkoherde 
Muckenhirn. Boken var en biografi över en 
man som konverterat från den katolska 
kyrkan till Svenska kyrkan och som till slut 
återvände till sina fäders kyrka och tro. 
Denna text var heller inte så stark, men med 
Barbro Lindqvists engagemang, historiska 
kunnighet och goda språkbehandling fördes 
projektet i hamn och boken kunde tryckas 
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med ekonomiskt stöd från Lindqvist själv —
nu som ett något bättre tryck, men fort-
farande utan hjälp av något förlag. 

Förlag och tryckningsbidrag 
Därefter dröjde det fem år innan ett nytt 
bokprojekt sattes i gång. Detta projekt 
föregicks av en omorganisation av bok-
produktionen och en högre ambitionsnivå. 
Att marknadsföra, lagerhålla och distri-
buera böcker är som bekant ingen sinekur. 
För detta krävs uthållighet och professio-
nalitet. KHF: s styrelse kom därför att ingå 
ett avtal med bokförlaget Catholica om ett 
samarbete, ett avtal som fortfarande gäller. 
En förutsättning för denna högre ambi-
tionsnivå var och är att få sponsorer som ger 
tryck- och produktionsbidrag. Birgitta-
föreningen är den sponsor som bidragit till 
de flesta publikationerna, men även andra 
finansiärer som Torsten Söderbergs 
Stiftelse, Samfundet Pro Fide et 
Christianismo, Nathan Söderbloms 
minnesfond med flera har bidragit, så även 
privatpersoner. Jag minns hur en äldre dam, 
Teresa Heymowska-Amberg, efter semina-
riet till minne av tvåhundraårsdagen av 
drottning Josefinas födelse, stegade fram till 
undertecknad i Svenska Akademiens 
lokaler i Börshuset, öppnade sin handväska 
och tog upp 1 000 kronor och överlämnade 
dem med orden "Dagens föredrag måste 
tryckas!". Och så gjorde vi. 

Fler skrifter 
Den tredje bokproduktionen kom att bli en 
svensk version av ett arbete som kom ur ett 
vetenskapligt projekt som leddes av 
historikern Yvonne Maria Werner, nu 
professor i historia i Lund. Projektet som 
var nordiskt, och så småningom inter-
nationellt, hette Nuns and sisters in the 
Nordic countries after the Reformation. Nu 
omarbetade Werner och några av hennes 
projektdeltagare ett antal uppsatser, som vi 
kunde publicera i en vacker volym med 
titeln Kvinnligt klosterliv i Sverige och 
Norden: En motkultur i det moderna 
samhället (2005). Boken mottogs positivt 
och blev tillsammans med andra böcker 

föremål för en understreckare i Svenska 
Dagbladet med rubriken "Feministisk 
motkultur i nunnedräkt". 

De flesta författare som publicerat sig i 
skriftserien har varit katoliker. Dock inte 
alla. I antologin om kvinnligt klosterliv 
medverkade även icke-katolska författare. 
Den fjärde volymen i serien hade en icke-
katolsk författare, arkivmannen fil. lic. 
Stefan Östergren. En av föreningens leda-
möter, fil. dr Asa Karlsson, chef för Svenskt 
Biografiskt Lexikon på Riksarkivet, kände 
till att Östergren arbetade med ett manus om 
kung Sigismund. Detta ledde till att vi 
kunde publicera. Sigismund — en biografi 
över den svensk polske monarken (2005) 
samma år som den förra volymen. 

Som tidigare nämnts var Kjell B luckert 
redaktör för skriftserien, men redan från 
början tog föreningen mångårige kassör 
Lars Hallberg, förste arkivarie vid Riks-
arkivet, mycket aktiv del i det praktiska 
arbetet med att redigera, korrekturläsa och 
inte minst att kontrollera faktauppgifter. 
Han kan betraktas som en ständig 
medredaktör. Ansvaret för utgivningen 
utvidgades småningom till en redaktions-
grupp bestående av sammanlagt fyra 
medlemmar: Bluckert, Hallberg, den redan 

0 

nämnda Asa Karlsson och fil. dr Karin 
Monie. Denna grupp har stått för 
idegenererandet. 

Fyra böcker samma år 
Ar 2007 var ett lyckosamt år för 
skriftserien. Då utkom inte mindre än fyra 
volymer. Författaren och bibliotekarien 
Anna Dunér gav ut sin släkting Doris 
S ellmanns brev med kommentarer — Tänk 
kära föräldrar... En svensk tonårsflickas 
brev från klosterskolan i Tyskland 1887-
1889 (2007). Detta år firade föreningens 
oförtröttliga sponsor Birgittaföreningen 100 
år. Till detta jubileum författade Lars 
Hallberg en minnesskrift med titeln 
Birgittaf ö' reningen. 100 år i den katolska 
litteraturen tjänst 1907-2007 (2007). 
Denna bok utkom på Veritas förlag. Sedan 
hade vi glädjen att publicera en av 
föreningens mycket aktiva medlemmar och 
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tillskyndare, jesuitpater Peter Hornungs 
memoarer. Hornung hade största delen av 
sin verksamma tid vuxit kyrkoherde i S:ta 
Eugenia; en legendarisk sådan kan man 
tillägga. Hans bok hette Du skaffade rum för 
mina steg... en jesuit berättar (2007) med 
förord av Hornungs efterträdare pater Klaus 
P. Dietz S.J. och efterord av Gunnel 
Vallquist. Som ovan nämnts firades 
tvåhundraårsjubileet av drottning Josefinas 
födelse. Det gjordes med ett stort 
seminarium i närvaro av prinsessan 
Christina fru Magnuson och biskop Anders 
Arborelius på Börshuset i Stockholm. 
Föredragen från denna dag samlades i en 
volym som gavs ut tillsammans med en cd-
skiva med musik av drottning Josefinas 
barn. Bakom framtagandet av denna musik 
och engagerandet av unga entusiastiska 
musiker till framförandet stod Elisabeth von 
Waldstein. Boken kom kort och gott att heta 
Drottning Josefina av Sverige och Norge 
(2007) och redigerades av Bluckert i 
samarbete med en av författarna, Gunnel 
Becker. Också denna bok gavs ut på Veritas 
förlag. 

Barbro Lindqvist 
Barbro Lindqvist (1928-2013) var en 
förgrundsgestalt i KHF. Hon var rådman till 
yrkesprofessionen och ägnade en stor del av 
sin fritid åt arkivstudier, inte minst av 
domstolsmaterial. Mot slutet av sitt liv 
övertalades hon att ge ut en liten samling 
med föredrag och uppsatser Stölden av 
Birgittas skalle och andra katolska äventyr 
i 1600-talets Sverige (2011). Man kan säga 
att Lindqvist var en berättande person-
historiker och de flesta av de personer som 
hon skildrar har det gemensamt att de håller 
fast vid sin katolska tro trots vedermödor 
och tillkortakommanden. Lars Hallberg 
kom sedan att efter hennes död samla ihop 
ett antal av Barbro Lindqvists manuskript, 
som vi gav ut med titeln En drottnings bikt 
och andra berättelser om katolskt liv i 
1800-talets Sverige (2014). 

Men innan denna postuma bok utkom 
presenterade Lars Hallberg själv en 
uppsatssamling rubricerad Främlingar i 

förskingringen. Katolska levnadsöden i 
arkivens spegel (2012). Lars Hallberg är en 
annan av förgrundsgestalterna i KHF. Han 
är till professionen arkivman vid Riks-
arkivet och har haft och har stor betydelse 
för den katolska kyrkans arkiv i Sverige. 
Hans studier i katolska livsöden präglas 
liksom Lindqvists av berättarglädje, men 
han sätter också tydligare in dem som han 
skildrar i sin samtid. 

2017 års bok 
Den senaste boken som publicerats är 
frukten av ett uppdrag som dominikansyster 

a 

Katrin Amell fått av sin orden (den svenska 
provinsen av Den Helige Dominikus 
Romerska Kongregation), nämligen att 

0 

skriva provinsens i Sverige historia. Amell 
har arbetat under många år med sitt uppdrag 
och dammsugit arkiven på material. Hon 
har haft förmånen att arbeta med stor 
inifrånförståelse samtidigt som hon är 
professionell historiker (teol. dr i missions-
vetenskap vid Uppsala universitet). Hennes 
forskning publicerades i slutet av förra året, 
Systrar i kyrkan. Historien om en grupp 
dominikansyst rar i Sverige 1931-2017 
(2017), och blev då föreningens tunga 
julklapp till sina medlemmar. 

Vid en snabb överblick över utgivningen 
kan konstateras att personhistoria stått i 
fokus. Skildringarna har ofta belyst det vi 
nu kallar utanförskap — i både slott och koja. 
Blicken har mestadels varit sympatiskt 
förstående, sällan kritiskt granskande. 

Kjell Bluckert 
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Några av de tidigare utgivna böckerna 
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KATOLSK HISTORISK FÖRENING -25 ÅR SEDAN GRUNDANDET 

I år har Katolsk historisk förening i Sverige funnits i 25 år. Det var vid ett välbesökt 
konstituerande möte den 26 mars 1993 som föreningen grundades. På plats i S:ta 
Eugenias Stora sal i Stockholm fanns ett 50-tal intresserade. 

Ursprunglig initiativtagare till att bilda en 
katolsk historisk förening var Barbro 
Lindqvist, rådman vid Härnösands tingsrätt. 
Hon hade sedan många år intresserat sig för 
den svenska katolska historien efter 
reformationen och skrivit flera böcker och 
många artiklar härom och funderat på hur 
man skulle kunna få till ett samarbete 
mellan de, inte så många, personer som 
intresserade sig för den svenska katolska 
historien. 

Vid ett forskarbesök på min arbetsplats 
Riksarkivet i Marieberg i Stockholm eller 
vid ett telefonsamtal, jag minns nu inte 
vilket, frågade Barbro mig om jag trodde 
det fanns något intresse att bilda en katolsk 
historisk förening, ungefär som den i 
Danmark verkande arbetsgruppen Elnoth, 
en förening som hon hade kontakt med. 
Barbro har senare berättat hur förvånad hon 
blev när jag direkt svarade positivt. 

Alltnog, efter ett tag så började vi 
fundera hur man skulle gå till väga. Barbro 
var den drivande kraften. I april 1992 
skickade hon ett brev till ett 15-tal katolska 
historiker eller historieintresserade personer 
om vi inte kunde göra något liknande som i 
Danmark där sedan några år Elnoth —
Nordisk arbejdsgruppe for katolsk kirke-
historie fanns: 

"Gruppen träffas ett par gånger om året, 
samråder om och stöttar ett ganska vitt 
projektområde: ordnande av arkiv, regist-
rering av kyrksilver och inventarier, 
insamling av biografier, deltagande i 
tidningsdebatter i historiska frågor, före-
drag om danska katolska psalmer och annan 
utveckling inom katolska kyrkan m.m. 

Kunde inte något liknande behövas inom 
katolska kyrkan i Sverige? Jag tänker inte 

närmast på patristik eller katolsk medeltids-
historia — den finns det ju många experter på 
och väl föreningar för — utan någon grupp 
som tog sig an vad som hänt i Sverige efter 
reformationen och den historia vi själva är 
med om att skapa." 

Efter snabba positiva svar. från Magnus 
0 

Nyman och Alf Aberg tillskrevs biskop 
Brandenburg den 29 april. Barbro frågade 
försiktigt "om biskopen kan 

tänka sig att 
stödja en liten arbetsgrupp i stiftet med syfte 
att dokumentera vår katolska kyrkohistoria 
i Sverige efter reformationen. [...]  Innan vi 
går vidare är det viktigt att få veta om en 
dylik arbetsgrupp kan få biskopligt 

0 

godkännande bl.a. för att — som Alf Aberg 
framhåller — verksamheten måste förankras 
i kyrkan. Vad menar biskopen? Hur en 
sådan arbetsgrupp skulle kunna träffas och 
arbeta är än så länge ovisst. Det ger sig 
kanske efter hand." 

Positiv biskop 
Biskop Brandenburg svarade raskt: "Jag 
läste förslaget om en arbetsgrupp för stiftets 
historia. Jag tycker att det vore mycket bra 
att få en sådan grupp. Jag är beredd till att 
stödja projektet, men hoppas att det inte 
kommer att vara alltför kostsamt. 

Jag ber om ett förslag med en kort 
beskrivning av målsättning och av personer 
som skall vara medlemmar av gruppen. Jag 
tror inte att vi måste utnämna dem officiellt. 
Men gruppen får gärna ha en officiell 
karaktär och uppdrag. 

Vi har en liten arkivstadga för våra 
församlingar, utarbetad av vår vän vid 
riksarkivet. Det var pastoralrådet som hade 
initiativet för det. Vi vet tyvärr att flera 
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församlingar slössa bort arkivalier som för 
framtiden vore mycket värdefulla. 

Kanske kan en kyrkohistorisk arbets-
grupp i vårt stift visa vägen vad man skall 
och borde göra med arkivalier som är 
viktiga. Utan en viss kännedom av kyrkans 
tillkomst i vårt samhälle och land är vi 
alltför orienteringslösa, tycker jag. 

Ideellt stöder jag förslaget utan förbehåll 
och är gärna beredd till att ge dem ett 
officiellt uppdrag. Materiellt är våra 
resurser tyvärr begränsade. Men några 
kostnader kan vi bära, hoppas jag." 

Flera andra av de tillskrivna svarade 
också mycket positivt. 

Den 9 juni följde så ett litet möte på 

Biskopsämbetet med biskop Brandenburg. 
Deltagare var Barbro, Alf Aberg, Magnus 
Nyman, sr Ingrid Ström OP (stiftets kansler 
och ansvarig för dess arkiv) och under-
tecknad. Dessförinnan hade vi som skulle 
möta biskopen ett förberedande möte hos 
Rainer Kunze. Resultatet blev att en liten 
grupp skulle försöka bereda marken, 
"kyrkohistoriska gruppen", för den framtida 
verksamheten. 

Förberedelser 
I november 1992 (nr 18) publicerade 
Katolsk Kyrkotidning ett av Barbro 
undertecknat Upprop. Hög tid att rädda 
vår historia! 

Hög tid att rädda vår historia! 
Vi slänger för mycket. Våra 
gamla saker måste räddas. 
Kanske genom ett katolskt 
museum, skriver Barbro Lind-
qvist. Hon och några likasinna-
de vill bilda en rikstäckande 
kyrkohistorisk förening. 

Firar din församling snart ett jubileum? 
Då börj ar ni säkert söka efter bilder av det 
förstakapellet, efter uppgifter om präster-
na, efter folk som minns något. Vart tog 
första kyrkbänkarna vägen, vem har 
skänkt madonnastatyn, hur många var 
mani början? 

Tyvärr tvivlar jag på att ni hittar foto-
grafier eller handlingar eller får svar på 
frågorna. Så litet har dokumenterats, så 
myckets har kastats bort, så få kommer 
ihåg något. Nästan ingen i någon försam-
ling vet hur det var och vad som fanns för 
50 år sedan. 

Det är hög tid att rädda det lilla som 
bevarats i våra församlingar och att ta 
vara på det som finns. Våra församlings-
bildningar är i allmännhet inte gamla, 
men katoliker har det funnits runt om i 
Sverige sen 200 år tillbaka. Vi har en 
historia att bygga på. Den måste vi slå 

UPPROP 

vakt om. 
Så tycker allt fler. Vi är några stycken 

som vill göra något. Tiden tycks vara mo-
gen för det. Rätta vägen verkar vara att 
bilda en rikstäckande kyrkohistorisk för-
ening. Med syfte att ta sig an vad som hänt 
i katolska kyrkan efter reformationen och 
den historia vi själva är med om att skapa. 
Föreningen med stadgar och styrelse ska 
inte vara huvudsaken. Men den kan ge råd 
och uppmuntra till arbete i grupper. Det är 
mycket en ensam person inte klarar av på 
egen hand. 

Skokartong på vinden 

Tänk bara på församlingsarkivet! På 
hur många håll ligger det inte gamla pap-
per i en skokartong på vinden eller pärmar 
huller om buller i en låda i en fuktig 
källare? Hur bär man sig åt för att få 
ordning på dem? Inte ens kyrkoherden vet 
det. Vem åtar sig att registrera kyrksilvret 
och kyrkans inventarier? Insamling av 
biografier och intervjuer med församling-
ens äldsta är en annan angelägen sak. Och 

Detta upprop väckte stor respons. Från 
december 1992 och ett och ett halvt år 
framåt publicerades i tidningen under 
vinjetten Gräv där du står! ett tjugotal små 
artiklar om svensk katolsk kyrkohistoria. 

alla överblivna ljusstakar och mässhakar 
på väg att slängas - kanske de kan räddas 
till ett katolskt museum! 

Alla överblivna ljusstakar 

Tanken med föreningen är. att den ska 
bli en idéresurs för dem som - allt efter tid 
•och intresse - vill vara med om att försöka 
bevara, dokumentera och skapa ordning i 
det som finns i vars och ens församling. 
Eller inspirera till forskning och publika-
tioner. Vi bor spridda på olika håll i vårt 
vidsträckta land, men föreningen kan bli 
en sammanhållande länk. 

Vi i den förberedande arbetsgruppen 
inbjuder alla intresserade till en kyrkohis-
torisk dag i mars 1993 i Stockholm. Då 
kommer det att bli ett föregdrag i ett aktu-
ellt ämne och diskussion om en förening 
bör bildas. Annons om tid och plats kom-
mer senare i KK. 

Sprid uppgifterna om planerna till an-
dra i din församling! Anmäl redan nu ditt 
intresse och kom gärna. med förslag till 
mig i arbetsgruppen: Barbro 'Lindqvist, 
Lägergatan 9, 87141 Härnösand, tel 0611/ 
21187 

BARBRO LINDQVIST 
Fotnot: Adressen till Barbro Lindqvist är: 
Lägergatan 9, 87141 Härnösand. 

Barbro Lindqvist, som också var fast 
medarbetare i tidningen, stod för drygt 
hälften men också Lars Hallberg och 
Yvonne Maria Werner medverkade. 
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Ur Katolsk Kyrkotidning nr 20 och 21/22 år 1992 

Många vill rädda 
historien 

Uppropet "Rådda vår historia" väckte 
verkligen respons. Det kom genast tele-
fonsamtal, brev, handlingar t o m från 
utlandet. Runt om i landet började man 
tydligen att leta i sina gömmor efter 
saker som borde hamna på ett katolskt 
museum. Äntligen visste man vart man 
skulle lämna dem! 

Men kära alla ni som har saker från 
gamla tider i kyrkan som ni inte velat 
kasta — sänd dem inte redan nu. Den 
tilltänkta kyrkohistoriska föreningen 
finns inte än, inte heller något museum. 

Nu i vår kan det kanske starta. Fort-
sätt därför att leta och samt a ochbevara. 
Och fortsätt gärna att tipsa om vad ni 
kan bidra med! 

BARBRO LINDQVIST 

räv är 

du står! 

Har Du något värt 
att minnas? 

Barbro Lindqvist återkommer under 
vinjetten "Gräv där du står" med glimtar 
om det som är värt att minnas ur den 
svenska katolska historien. 

KK vill gärna att också fler gör det. 
Adress: Box 4032, 10261 Stockholm. 

Vem minns 
våra avlidna? 

Idag läses mässan för... Och så följer 
namnetpå enperson somvarkenförsam-
lingen eller prästen har något minne av 
eller ens vet vem det var. Så är det ofta 
vid våra årsdagsmässor i våra försarn-
u ngar. 

Tiden går. De avlidna, hur aktiva de än 
var i kyrkan, blir bara okända namn som 
läses upp en gång om året. 

En som vill ha ändring på det förhål-
landet är kyrkoherden i S:ta Eugenia 
församling i Stockholm pater Peter Hor-
nung. Han har sammanställt anteck-
ningar om dem, för vilka man firar års-
dagsmässor i hans församling. Anteck-
ningarna grundar sig på hans egna per-
sonliga hågkomster eller på vad han hört 
berättas eller läst om de avlidna. En del 
hågkommes ända sen den första kyrkan 
byggdes för 150 år sedan. Det har blivit 
ett häfte med notiser om inemot 200 
personer. 

Här möter man församlingens präster 
och lekmän från skilda tider 'och sam-
hällsställningar. Den italienske språkl  ä-
raren som på 1830- talet skrev till påven 
för att slippa bli jordfäst i protestanisk 
jord, den portugisiske diplomaten som 
fått en fiskrätt uppkallad efter sig på en 
Stockholmsrestaurant. Bayerska bryg-
gare, polska flyktingar, tyska hembiträ-
den efter andra världskriget, den ensam-
ma konvertiten, makar vilkas efterkom-
mande församlingen kan följa i flera led, 
hängivnakvinnor som ägnat sinakrafter 
åt församlingens föreningar, kunniga 

Något ur 
katolsk histo-

ria i Sverige 
värt att 

minnas? 
Skriv till Barbro 

Lindqvist! 
Adress: KK, 

Box 4032, 
10261 Stock-

holm 

män som kämpat i kyrkoråd och med 
byggnadsfrågor, icke-katoliken för vil-
ken en troende anhörig stiftat en mässa 
för att bönerna för honom ska fortsätta. 

Anteckningarna är onekligen ett in-
tressant bidrag till Eugeniaförsamling-
en`s historia. Men mer än så. I de kortfat-
tade personnotiserna ryms så mycket 
mänskligt på både gott och ont: plågsam-
ma sjukdomar och nedstämdhet, svårig-
heter att finna sig tillrätta med det nya i 
gudstjänsten, kraftfulla lyckade initiativ 
och långvariga oavlönade insatser för 
den kyrka man har älskat och velat tja-. 
na. 

Ar inte detta något för varj e försa ml ing 
att gräva fram? Hjälpas åt att samla och 
föra ut uppgifter om de personer för vilka 
årsdagsmässor firas! De är människor 
som var och en på sitt sätt hjälpt till att 
bygga upp församlingen och präglat för-
samlingslivet under sin levnad. Då blir 
de inte bara svåruttalade obekanta 
namn i mässan. Celebranten och mäss-
deltagarna kan känna igen sig i deras 
strävanden och livsöden, till uppbyggel-
se och hjälp för egen bön och förbön. 

BARBRO LINDQVIST 



16 

Redan i Uppropet i november 1992 hade 
alla intresserade inbjudits till den kyrko-
historiska dagen mars 1993 i Stockholm 
med föredrag i ett aktuellt ämne och 
diskussion om en förening borde bildas. 
Arbetsgruppen tog gärna emot förslag. 

Under tiden hade biskopen godkänt den 
arkivstadga för stiftets församlingar som 
Pastoralrådet redan 1987 hade tagit initiativ 
till (utarbetad av Lars Hallberg). Nu 
skickades den ut till alla församlingarna. 
Från 1 februari 1993 utnämndes Sven-Erik 
Pernler till stiftets arkivkonsult. 

Bildandet 
Så var dagen inne, fredag eftermiddag den 
26 mars 1993, då den historiska föreningen 
skulle bildas. Till möteslokalen — Eugenias 
stora sal — infann sig mer än 50 personer! Så 
grundades Katolsk historisk förening  i 
Sverige. Stadgar och styrelse för ett år 
framåt klubbades snabbt igenom och det 
blev en livlig diskussion om vad föreningen 
skulle syssla med. 

Historia ligger i tiden. Samma 
vecka den stora museisats-
ningen Den Svenska Historien 
drog igång togs på katolsk sida 
ett stört kliv framåt för att den 
katolska kyrkans historia i 
Sverige inte skall bli bort-
glömd. Vid ett välbesökt möte 
den 26 mars bildades Katolsk 
historisk förening i Sverige. 

Lite pirrigt var det före mötet - hur 
många skulle komma? Ett tiotal personer 
eller bara den lilla förberedande arbets-
gruppen? 

Men möteslokalen fylldes med folk, från 
hela landet - över 50 personer! - och detta 
därtill på en vardag. Den stora uppslut-
ningen visade att tiden är mogen för ett 
gemensamt krafttag för att ta tillvara vår 
historia. 

Vidsträckt verksamhet 

Den nya styrelsen representerade olika 
intressen: ordförande msgr Lars Cavallin 

0 

(teol. dr), Lars Hallberg (arkivarie), Asa 
Karlsson (doktorand i historia), Karl Erik 
Larsson (f.d. museichef), Barbro Lindqvist 
("amatörforskare" kallade hon sig själv) 
och Yvonne Maria Werner (historiker som 
då skrev på en bok om den katolska kyrkans 
historia i Sverige). 

"En verksamhetsgren kom dock genast 
igång, föredragssidan. Docenten Sven-Erik 
Pernler tog kunnigt upp frågan Var 
reformationen i Sverige nödvändig? Hans 
föredrag, avlyssnat under absolut tystnad, 
blev mycket uppskattat — kanske inte minst 
därför att svaret var nej!" Så skrev Barbro 
Lindqvist når hon i Katolsk Kyrkotidning nr 
8/1993 skrev ett referat om vad som hänt 
vid detta historiska möte. I tidskriften 

0 

Signum publicerades en artikel av Asa 
Karlsson om föreningens tillblivelse. 

Föreningens stadgar godkändes av 
biskop Brandenburg, en liten ändring 
gjordes senare. 

STOR UPPSLUTNING KRING 
KATOLSK HISTORIA 

Ta vara på det 
som riskerar att 
slängas. Intervjua 
äldre i församling-
en. Ordna arkiv. 
Den nya förening-
en för katolsk 
historia får 
många uppgifter. 
Barbro Lindqvist 

• (t v), Erik Ende 
och Lars Hallberg 
leder förhandling-
arna. 

FOTO : KUNZE 
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Verksamheten 
Efter denna långa inledning, vad har då 
föreningen sysslat med under de 25 åren? 
Det som märkts mest är nog föredrags-
verksamheten. Flera hundra föredrag har 
hållits i föreningens regi, främst i Stock-
holm men även i Uppsala, Eskilstuna, Lund, 
Malmö och Göteborg och på flera andra 
platser, såsom Skederid, Visby, Landskrona 
och Helsingborg. Här är man beroende av 
vad de lokala företrädarna och medlem-
marna intresserar sig för och föreslår. 

Från 1994 utkommer ett medlemsblad 
två gånger om året (varav föreliggande 
nummer är nr 49), till en början benämnt 
Mellan oss/Oss emellan. Namnet Arv och 
Minne (fr.o.m. nr 4) tillkom efter en 
efterlysning av bättre namnförslag, detta 
namn föreslogs av akademiledamoten 
Gunnel Vallquist. Sedan 1997 ger förening-
en också ut en skriftserie, hittills har 12 nr 
utkommit — se särskild artikel av skrift-
seriens redaktör Kjell B luckert. 

Det var inte meningen att styrelse-
medlemmarna skulle utföra allt arbete utan 
man tänkte sig att kunniga och intresserade 
personer skulle ingå i arbetsgrupper för 
olika områden. 

Rainer Kunze och hans hustru Margareta 
hade under många år samlat på föremål av 
intresse för kyrkans historia i Sverige, en 
samling som skulle kunna vara en grund för 
ett framtida katolskt historiskt museum. När 
samlingen måste flyttas från Biskops-
ämbetets hus på Södermalm i Stockholm till 

0 

lagerlokal i Arsta, fick KHF försöka ta visst 
ansvar för skötseln. Detta gäller också efter 
flytten av samlingen till Newmaninstitutets 
hus i Uppsala. Men här finns många upp-
gifter att ta sig an. 

En särskild museikommitté bildades 
1996 och medverkade vid utställningar och 
var ganska aktiv under flera år. 

Genom upplysningsverksamhet har 
föreningen försökt väcka intresset för 
bevarande av arkiv och föremål i 
församlingarna. Arkivstadgan för 
församlingarna fastställdes av biskopen den 
3 september 1992. Den kompletterades 
1996 av en arkivhandledning. Under ett 
antal år hade stiftet en särskild arkivkonsult, 
Sven-Erik Pernler. När det gäller att skriva 
församlingshistoriker har KHF: s medlem-
mar försökt att hjälpa till med information, 
t.ex. ur arkiven. 

Det återstår mycket att göra beträffande 
arkivvården hos församlingarna, bevarandet 
av värdefulla föremål och mycket annat av 
betydelse för den katolska historien. Det är 
av stor vikt att medlemmarna i KHF 
engagerar sig här, hjälp och stöd ges i mån 
av möjlighet från KHF centralt. 

KHF: s medlemsantal var som störst år 
2008, 370 betalande medlemmar (den stora 
ökningen det året berodde kanske på att det 
året innan utkom hela fyra böcker i 
föreningens skriftserie), men har därefter 
sjunkit. De senaste åren har antalet 
medlemmar legat på drygt 250. 

Under de gångna 25 åren har närmare 30 
personer, under längre eller kortare tid, varit 
ledamöter i KHF: s styrelse. Det har 
dessutom funnits lokala kontaktpersoner 
eller lokalavdelningar på flera platser 
utanför Stockholm. Fyra personer har 
innehaft ordförandeposten: Lars Cavallin 
1993-1995, Barbro Lindqvist 1995-1998, 
Lars Cavallin 1998-2001, Bo Johnson 
2001-2003 och Gun Wanders 2003—. 

Lars Hallberg 
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Skicka ingenting! 

Historiskt intressanta brev, 
minnesanteckningar, foton 
ska församlingarnas arkiv 
kunna ta hand om. Kasta ing-
et! 

Katolsk historisk förening i Sverige 
har kommit igång. Styrelsen har klarat 
av de första formaliteterna och börjat 
fundera över de många olika verksam-
hetsgrenar som föreslogs när förening-
en bildades i mars. 

Närmast söker man efter kontaktper-
soner i församlingarna och vill få till 
stånd arbetsgrupper. Församlingsrå-
den kommer att få svara på frågor och 
det blir en ny sammankomst till hösten. 

Bevara inte förvara 
Föreningen skall verka för att det 

svenska katolska kulturarvet levande-
görs och bevaras. Men själva förvaring-
en kan föreningen inte själv ta hand om. 
Föreningen har inget ställe där den kan 
förvara vare sig föremål eller handling-
ar. I vart fall inte ännu. 

Så snälla ni som sitter med gamla 
intressantabrev, fotografier, minnesan-
teckningar, böcker - sänd dem inte till 
föreningen eller någon styrelsemedlem! 
Lämna dem i stället till den lokala för-
samling där de hör hemma. 

Vet Du något 
ur vår katol-
ska historia 

värt att 
minnas? 

Skriv till Barbro 
Lindqvist! 

Adress: KK, 
Box 4032, 

10261 Sthlm 

Gräv där 

Lu står! 

Det är kyrkoherden ni ska vända er 
till eller den person som har hand om 
församlingens arkiv (som förhoppnings-
vis finns!). Församlingsarkivet kan 
nämligen innehålla också enskilda per-
soners handlingar som berättar något 
om församlingen. 

Gäller det material som berör hela 
landet är kanske till Katolska biskops-
ämbetets arkiv handlingarna bör kom-
ma. I tveksamm  a fall: fråga arkivkonsu-
lenten Sven-Erik Pernler eller be fören-
ingens styrelse om råd. 

Kasta inget 
Fören i n  gens styrelse tänker envist 

uppmana kyrkoherdar och församling-
ar att ta till vara gammalt material och 
att ordna ochvårda församlingsarkiven. 

Då kan enskilda med förtroende läm-
na sådant som bör sparas till sin försam-
ling och veta att det hamnar i gott förvar 
och finns tillhands när någon vill börja 
gräva i församlingens historia. 

BARBRO LINDQVIST 

Ordning och reda! 
Utdrag ur ett brev, skrivet för 55 år 

sedan av en kyrkorådsledamot till den 
dåvarande katolske biskopen: 

"Eders Excellens, Nådige Herre Bi-
skop! 

Jag skulle vilja framföra ett förslag 
som jag anser synnerligen betydelse-
fullt. Efter att nu i 10 år ha tillhört 
kyrkorådet och deltagit i dess arbete 
kan jag ej underlåta att för Ers Excel-
lens ge uttryck åt min bestämda upp-
fattning att mer noggrannhet, mer sin-
ne för formaliteter och "god affärsku-
tym" är behövlig. 

Privata pengar 
En präst måste vara minst lika or-

dentlig som en kontorist, en bokhållare. 
Främst av allt fordras det att föra sträng 
åtskillnad mellan församlingens saker 
och de privata. Egna pengar och egna 
dokument får ej sammanblandas med 
församlingens. 

Församlingens böcker - ministerial-
böcker såväl som bokföringsböcker -
skall skötas så att de ständigt är up to 

date. En införing i böckerna skall göras 
genast och får ej anstå till senare. Brev 
till församlingen, pastorsämbetet och 
kyrkorådet skall förvaras kronologiskt 
och i pärm. Kopior av avgående brev 
skall likaledes förvaras i ordnat skick. 
Aven skall alla kontrakt, försäkringar 
och andra doks m  ent ordnas för sig. 

Det är ej nog med att pastorn sj älv kan 
finna rätt bland sina och församlingens 
papper. Aven en utomstående (en äm-
betsbroder, en kyrkorådsledam  ot) skall 
kunna förstå och hitta bland alla papper 
och anteckningar. Men detta är omöjligt 
om inte ordning och reda iakttages. 

En annan sak: borde ej församlingar-
nas sparkasseböcker endast få dispone-
ras av 2 personer samtidigt? De kontrol-

lerade varandra då ömsesidigt. Därmed 
skapas garanti för att aldrig någon eko-
nomisk tråkighet inträffar. 

Jag vill gärna sätta upp en P. M. som 
Ers Excellens kunde stadfästa och sän-
da ut till alla församlingarna. När sam-
ma stränga föreskrifter gäller för alla 
kan ingen känna sig träffad. 

Jaghar nu talat öppet men j ag tror att 
Ers Excellens förstår att det är kärleken 
till Kyrkan som drivit mig." 

Bättre ordning 
Känns kritiken igen? 
Biskopen (Johannes Erik Muller) tog 

intryck av klagomålen. En kommitté 
tillsattes och 1939- året efter det brevet 
skrevs - förelåg det en försarnlingsord-
ning för det Apostoliska Vikariatet. Den 
innehöll detaljföreskrifter om bokföring 
och räkenskapers förande. 

Denna församlingsordning gällde i 
nästan 50 år. 1988 utfärdades en ny 
församlingsordning. Som i sin tur omar-
betades och kom ut i slutligt skick den 1 
januari 1991. 

Sedan dess är - förhoppningsvis - alla 
ordningsönskande kyrkorådsledamöter 
nöjda. BARBRO LINDQVIST 
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Tänk om de 
funnits kvar... 

Så här i efterdyningarna till julen 
minns jag ett papper i en kyrka. Det låg 
vid en krubba och berättade om krub-
bans historia i Sverige. Den är av sent 
datum. 

Av papperet framgick att krubban in-
troducerades i Stockholm av en katolsk 
italiensk präst i början av 1800-talet. 
Man citerade en dagboksskrivande kvin-
na som skildrade hur hon en januaridag 
1804 trängdes med många andra för att 
se en "catolsk ceremonie" föreställande 
Frälsarens födelse. På ömse sidor om 
ingången var uppställda några hundra-
de transparenta stycken med bibliska 
motiv, ganska väl tecknade, berättade 
hon. 

Den här krabban - med den heliga 
familjen omgiven av en stor änglaskara, 
Johannes döparen med föräldrar, profe-
ter och patriarker - och det bibliska 
skuggspelet var länge en stor sevärdhet 
i huvudstaden. På 1830-talet visades den 
i katolska församlingens lokaler på Nor-
ra Smedjegatan. Både vuxna och skol-
barn strömmade dit. En jul kom över 
7000 personer. 

Men fr ån 1840-talet nämns inte krub-

Vet Du något 
ur vår katol-
ska historia 

värt att 
minnas? 

Skriv till Barbro 
Lindqvist! 

Adress: KK, 
Box 4032, 

10261 Stock-
holm 

ban längre i församlingens räkenskaper. 
Jesusbarnet och alla kringstående figu-
rer är försvunna, de transparenta tavlor-
na letar man förgäves efter. 

Det är tråkigt. Också vi skulle haft 
glädje av att se det som så tilldrog sig 
stockholmarnas uppmärksamhet. Och 
de silhuettartade transparenttavlorna, 
uppspända i ramar som belystes baki-
från, var utförda av en församlingsmed-
lem som hette Jean Louis Desprez. Han 
var Gustav III: s arkitekt och en stor 
konstnär. Nyligen har han hedrats med 
en minnesutställning på Nationalmuse-
um. Där kunde transparenttavlorna ha 
varit med. 

I stället hamnade de - troligen - på 
soptippen, alla 168 stycken. Ett varnan-
de exempel för nutida församlingar: se 
upp med .vad ni kastar! 

BARBRO LINDQVIST 

Julkrubba nr 2 
I en artikel under rubriken gräv där 

du står i KK 1/93 berättade Barbro Lind-
qvist om en julkrubba, som tilldragit sig 
stor uppmärksamhet då den på 1830-
talet förevisades i katolska församling-
ens lokaler på Norra Smedjegatan, men 
som försvann - antagligen slängdes -
någon gång på 1840-talet. Under 40 års 
tid kom Stockholm katolska församling 
att vara utan julkrubba. Det var först 
sedan jesuitfäderna övertagit försam-
lingen i början av 1880-talet som en ny 
julkrubba införskaffades. I årsrappor-
ten för 1883/84 (avfattad på vackert la-
tin) berättar pater Ben.elius om hur det 
förvärvet gick till. Här följer en resp m  e 
av han redogörelse. 

Sommaren 1883 hade fäderna på Nor-
ra Smedjegata bl a haft besök av en 
präst 

fr

ån Wurttemberg. Denne hade 
tjänat pengar på författareverksamhet 
och ville gärna använda dessa pengar 
till ett välgörande ändars  ål. Han 

fr åga-

de därför fäderna, om det var något söm 
de särskilt önskade till kyrkan och fick 
till svar, att de gärna skulle vilja ha en 
julkrubba. 

En vacker julkrubba av högt 
konstnärligt värde skulle, menade 
de, få många protestanter, som el-
jest inte kunde förväntas komma 
till kyrkan att söka sig dit. 

Förslaget tilltalade den tyske besöka-
ren, som strax därefter beställde en 
krubba med 11 kolorerade träfigurer av 

Vet Du något 
• ur vår ka tol-

skahistoria 
värt att 

minnas? 
Skriv till Barbro 

Lindqvist! 
Adress: KK, 

Box 4032, 
10261 Stock-

holm 

en konstnär i Miinchen. Priset var 1.500 
mark (vilket var mycket pengar på den 
tiden). 

Efter tre månaders väntan anlände 
krubban i en stor låda till Stockholm. 
Till förfäran för fäderna, som levde 

under knappa ekonomiska förhållan-
den, var den emellertid belagd med 
en tullavgift om 70 kronor. 

Av en vänlig tulltjänsteman fick de 
emellertid veta, att de skulle kunna 
undgå denna avgift, om de kunde utver-
ka ett intyg om att föremålen var att 
betrakta som konst, ty konstföremål var 
befriade från tull. Fäderna frågade sig 
hur det skulle gå till? Skulle man kan-
ske bege sig till Konstakademien för att 
se om där fanns någon som var villig att 
utfärda ett sådant intyg? Ja, varför inte 
försöka. 

En av fäderna begav sig således till 
Konstakademien och fick där tala med 
dess chef, greve GeorgvonRosen. Denne 
blev intresserad och sade sig gärna vilja 

inspektera krubban. Det skulle rent av 
bereda 

honom ett stort nöje, framhöll 
han. 

Några dagar senare kom så greven 
till tullupplaget. Lådorna öppnades och. 
dess innehåll väckte stor beundran hos 
de närvarande. Greve von Rosen utfär-
dade utan minsta tvekan det begärda 
intyget, och han begärde ingen annan 
ersättning för besväret än att få en plats 
reserverad i S:ta Eugeniakyrkan till ju-
lens högmässa. Det fick han givetvis. 

Julen 1883 kunde denna vackra jul-
krubba för första gången beskådas i S:ta 
Eugeniakyrkan, och den tilldrog sig, 
precis om jesuitfäderna hade förutsett, 
mycket stor uppmärksamhet. Det kom 
mängder med folk fr ån alla delar av 
Stockholm, protestanter såväl som ka-
toliker, för att se och beundra den - och 
för att deltaga ide vackra gudstjänster-
na och åhöra predikningarna. 

Man kunde 
förvänta 

sig, menade 
pater Benelius, att denna julkrub-
ba, vilken årligen skulle koma att 
utställas, skulle vara ett verksamt 
medel i arbetet för själarnas fr äls-
ning och till Guds förhärligande. 

Detta är alltså historien bakom Euge-
niakyrkans andra julkrubba. Finns den 
månne fortfarande? Eller har också den 
hamnat på soptippen? 

YVONNE MARIA WERNER 

Svar: Församlingen har inte kvar 
krabban. Men den har inte hamnat på 
soptippen. Den såldes i olika delar vid en 
av kyrkans flyttningar. 
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DAGS FÖR 
GRÖNA PAPPERET! 

På fredag är det den 1 oktober. Den dag 
då det gröna papper, som alla kyrkoherdar 
och ordenskommuniteter fick i början av 
sommaren, senast skall besvaras. Det 
papper som innehöll frågor om vilka äldre 
handlingar och föremål som finns i stiftet 
och hur de förvaras. 

Präster . och lekmän hjälps åt 
En föredömlig kyrkoherde besvarade 

frågorna redan dagen efter det han fått det 
gröna papperet. Under sommaren har fler 
kyrkoherdar klarat av uppgiften och nu i 
september droppar det in svar nästan var-
je dag. 

Men ännu har tydligen inte alla kyrko-
herdar börjat brottas med frågorna. Svar 
fattas nämligen från en del församlingar. 

Av inkomna svar ser man att kyrkoher-
den ibland tagit en lekman till hjälp för att 
svara på frågorna. Gör det, då går det 
kanske lättare. Ni som sitter i församling-
ens kyrko- eller församlingsråd erbjud er 
att hjälpa till! 

Snabba karmelitnunnor 
Av systrakommuniteterna var de kon-

templativa karmelitsystrarna först med 
sitt svar. Aktiva systrar är långsa m m  are - 

men svaret kommer väl! 
Enskilda personer och föreningar som 

har handlingar eller föremål som avspeg-
lar en församlings eller förenings historia 
är också välkomna att fylla i det gröna 
papperet. Några har redan gjort det. 

Det är Katolsk historisk förening i 
Sverige som sant ut det gröna papperet. 
Enkäten har biskopens stöd. Det ligger j 
nämligen i stiftets intresse att man får en 
överblick över vad som finns, hur det vår-
das och vilken hjälp med bevarandet som 
behövs. 

Så det är viktigt att det gröna pappret 
nu plockas fram och frågorna besvaras. De 
1 oktober är snart här! 

BARBRO LINDQVIST 

P.S. Skulle någon inte hitta det gröna 
papperet förrän efter den! oktober - släng 
det inte, besvara i stället frågorna och 
posta svaret till Katolsk historisk fören-
ing! 

Intervjua de äldre i församlingen! 
Församlingarna vill ha hjälp 
för bättre ordning i sina arkiv. 
En präst berättar om doku-
mentskåp som hade rostat och 
luktade mögel. 
Sådant vill Katolsk historisk 
fOrening  råda bot på. 

Oväntat många —27 stycken — har be-
svarat Katolsk historisk förenings enkät 
om vilka gamla handlingar och föremål 
som församlingar och ordenskommunite-
ter . har. Somliga svar är kortfattade, andra 
har utförliga bilagor. Några innehåller 
uppmuntrande tillrop "Bra ide" och 
"Lycka till!" 

Nu skall svaren utvärderas. Men redan 
en snabbgenomgång ger saker att notera. 

Som detta att flera kyrkoherdar tagit 
lekmän till hjälp vid frågornas besvaran-
de. Tyder på ett gott samarbete i bevaran-
debestyren. 

Fuktig förvaring 
Vindar, källare och bokhyllor tycks vara 

de vanligaste förvaringsplatserna för kor-
respondens och räkenskaper som inte kas-
tats bort. Det får duga tills vidare, "fast 
något borde göras". Några församlingar 
ser fram mot nybyggen -- då skall hand-
lingarna flyttas till en torrare plats och 
kunna hållas bättre samlade, hoppas 
man. 

Inte ens ett dokumentskåp garanterar 
att allt är bra. Det konstaterade den präst 
som inte kunde få upp sitt skåp när enkä-
ten skulle besvaras. Skåpet stöd i en fuktig 

källare, hade börjat rosta och lukta mögel. 
Så nog behövs kunskap i arkivvård, alltid. 

Det är sällsynt att man upprättat en 
förteckning över bevarade handlingar. 
"Knappast ordnade, inte alls förteckna-
de", medger en ordenskommunitet om 
sina handlingar. 

Hjälp med att få bättre ordning på arkiv-
materialet vill de flesta svarande ha. Men 
det får inte kosta något. "Det är svårt att 
prioritera arkivarbete, det finns alltid nå-
got mera aktuellt att ta hand om", fram-
håller en kyrkoherde som saknar kontors-
hjälp. 

En annan kyrkoherde undrar om det 
finns någon mall att gå efter så att man 
kan veta vad man skall bevara? Det kom-
mer så mycket papper i brevlådan, påpe-
kar han. 

En församling har handlat klokt. Den 
rapporterar att en ALU-anställd (gratis-
hjälp från arbetsförmedlingen) arbetar 
med arkivet. 

Kyrklig konst och äldre liturgiska före-
mål tycks nästan ingen församling äga. Få 
har efterkommit den uppmaning som 
kommit från Rom om att värdeföremål 
skall inventeras. Endast fem av de svaran-
de församlingarna uppger sig ha upprät-
tat en inventarieförteckning. Ett kloster 
svarar suckande: "Ack nej". 

Intervjuer med äldre församlings- och 
ordensmedlemmar är ett allmänt önske-
mål. Flera lämpliga intervjuobjekt namn-
ges. "Svårt bara att få tid till detta". De 
försök som gjorts har ej alltid gett väntat 
resultat: "Misslyckades delvis, gav inte så 
mycket". 

Någon efterly-
ser en frågemall, 
som icke journa-
listutbildade för-
samlingsmed-
lemmar kunde 
använda för att 
intervjua äldre 
katoliker. Och kommer med ett förslag: 
Varför inte anställa en ALU-människa 
under ett halvt år för att åka runt och 
intervjua — helt gratis för församlingarna! 

Det mest intressanta 

räv 

där 

du står! 

Av stiftets 37 församlingarhar 15 besva-
rat enkäten, både små och stora försam-
lingar, nyligen grundade och ga m 1  a, sprid-
da över hela landet. Men deras grannför-
samlingar har inte låtit höra av sig. 

De tigande 22 församlingarna är de 
mest intressanta. Varför har de inte sva-
rat? 

Därför att de inte har några sparade 
handlingar eller gamla föremål? Eller där-
för att de inte hittar bland allt som hopat 
sig under årens lopp och för den skull 
finner det svårt att besvara frågorna? 

Det är arkivbeståndet i stiftet och beho-
vet av hjälp som föreningen vill klarlägga. 
Så alla församlingar i stiftet borde lämna 
uppgifter. 

Gör det! Stressade kyrkoherdar beviljas 
anstånd med enkätens besvarande — fler 
gröna blad med frågorna finns att få — till 
årets slut. Och glöm inte att lekmän gärna 
hjälper till! 

BARBRO LINDQVIST 


